浙江省第四届大学生汉语口语竞赛初赛“备稿演讲”题（2016）

备稿演讲题1
七个人靠抓阄组成三人分粥委员会和四人评选委员会，来决定谁来分每天的一大桶粥，结果粥每天都不够吃。最后他们决定轮流分粥，但分粥的人要等其它人都挑完后再拿剩下的最后一碗。结果大家快快乐乐，和和气气，日子越过越好。
请以“制度影响行为”为主题进行演讲。

备稿演讲题2
常言道：一份耕耘，一份收获。有人却不以为然：一份耕耘不一定就有一份收获！你如何看待耕耘与收获呢？

请以“耕耘与收获”为主题进行演讲。

备稿演讲题3
当代畅销儿童小说作家杨红樱说：“之所以有那么多故事写，是因为我每天都会在饭桌前倾听我女儿讲她在学校里的事。”

请以“善于倾听”为主题进行演讲。
备稿演讲题4
15岁觉得游泳难，放弃游泳，到18岁遇到一个你喜欢的人约你去游泳，你只好说“我不会”。18岁觉得英文难，放弃英文，28岁出现一个很棒但要求会英文的工作，你只好说“我不会”。人生前期越嫌麻烦，越懒得学，就越可能错过让你动心的人和事，错过新的风景。
请以“人生的阶梯”为主题进行演讲。

备稿演讲题5

一个小孩捉了一只小鸟握在手中跑去请村里最睿智的老人猜他手中的鸟是死是活，老人注视着小孩狡黠的眼晴，拍了拍小孩的肩膀笑着说：“这只小鸟的死活，就全看你的了！”小孩既惭愧又佩服，摊开他的手掌让小鸟飞走了。

请以“命运掌握在自己手中”为主题进行演讲。

备稿演讲题6

     2015年11月，四川省高县大窝镇派出所破获一起入室盗窃案。令人惊讶的是犯罪嫌疑人竟是一名年龄仅17岁的孩子，民警侦查时发现孩子之所以会一步步走上犯罪的道路是源于父母的溺爱与纵容。

    请以“有一种爱叫放手”为主题进行演讲。
备稿演讲题7

人生三大遗憾：不会选择，不坚持选择，不断地选择。你是否曾选择，你是否因不坚持、不断选择而造成过遗憾？

请以“选择”为主题进行演讲。

备稿演讲题8

网易CEO丁磊曾说过：“千万不要以为我是抱着一个伟大的理想去创办一个伟大的公司。我从来没有远大的理想，也没有想要成为一个很有钱的人。创办网易时我只是想做一个小老板，就想有个房子有辆汽车，不用准时去上班，可以睡懒觉。我的梦想就那么简单。”

请以“梦想”为主题进行演讲。

备稿演讲题9

 2015年6月1日，“微观濮阳”微信公众平台以“太可怕了！濮阳县陈村幼儿园发生的惊人一幕，濮阳的家长得注意了！”为题，散布了一伙匪徒闯入幼儿园抢孩子的信息，在当地造成较大恐慌。经查实，此信息是赵某为提高平台点击率而发布的虚假图文。赵某因虚构事实扰乱公共秩序，被濮阳警方依法行政拘留8日，并处罚款。 

请以“网络言论自由和法律边界”为主题进行演讲。

备稿演讲题10

有一位老农把喂牛的草料铲到一间小茅屋的屋檐上，行人看到很奇怪，就问为什么，老农回答：“这种草草质不好，我要是放在地上牛就不屑一顾；但是我放到让它勉强可够得着的屋檐上，它会努力去吃，直到把全部草料吃个精光。”

请以“策略”为主题进行演讲。

备稿演讲题11

俗话说，朋友是人生中的宝贵财富，我们的一生可能也只有几个挚友。“土豪，我能和你做朋友吗？”

请以“土豪朋友”为主题进行演讲。

备稿演讲题12

　 Facebook创始人马克·扎克伯格在26岁时就以40 亿美元身价登上福布斯全球最年轻富豪榜榜首。2015年12月2日，扎克伯格宣布喜讯，表示与华裔妻子欣然欢迎女儿Max来到世界，同时表示计划，将他与妻子持有的facebook股份中的99%捐出，为下一代改善世界。

请以“生命的价值”为主题进行演讲。

备稿演讲题13

2014年9月19日，浙江省政府正式公布《浙江省深化高校考试招生制度综合改革试点方案》，高考不再分文理，实行统一高考与高中学考相结合。考试分必考科目和选考科目。必考科目为语文、数学和外语。选考科目由学生从思想政治、历史、地理、物理、化学、生物、技术等7门学考科目中自主选择3门。

请以“改革”为主题进行演讲。
备稿演讲题14

赵薇执导的《致我们终将逝去的青春》勾起了很多人对大学的回忆，大学、青春、学习、爱情、婚姻引起了人们的集体回忆和沉思。

请以“我的大学”为主题进行演讲。

备稿演讲题15

哈佛的一项调查报告称：人平均一辈子只有7次决定人生走向的机会，两次机会间相隔约7年，大概25岁后开始出现机会，75岁以后就不会有什么机会了。这50年里的7次机会，第一次不易抓到，因为太年轻，最后一次也不用抓，因为太老，这样只剩5次了，这5次机会里又有两次不小心错过，所以实际上只有3次机会了。

请以“机遇”为主题进行演讲。

备稿演讲题16

《中国汉字听写大会》播出以来，收视率一直居高不下。为什么简简单单的听写会带来这么高的收视？为什么那么多简单的字我们提起笔不会写？

请以“汉字与中华文明的传承”为主题进行演讲。

备稿演讲题17

中央电视台曾推出《走基层·百姓心声》调查节目，入基层对几千名不同行业的人进行采访，问题都是“你幸福吗？”

这个问题引发了当代中国人对幸福的深入思考。
请以“我的幸福观”为主题进行演讲。

备稿演讲题18

海天盛宴是一场在海南三亚举办的多方位高端生活方式展。旨在为中国消费者引入一种新的生活方式，同时，也为中国顶级商业人士和他们的外国商业伙伴提供最直接的交流机会。有网友曾在微博直播看到“海天盛筵”的盛况：跑车、私人飞机、游艇一瞬间聚集到了三亚。

请以“生活品质和生活品味”为主题进行演讲。

备稿演讲题19

有两个台湾观光团到日本伊豆半岛旅游，路况很坏，到处都是坑洞。 

其中一位导游连声抱歉，说路面简直像麻子一样。 

而另一个导游却诗意盎然地对游客说：“诸位先生，我们现在走的这条道路，正是赫赫有名的伊豆迷人酒窝大道。”

请以“心态与心情”为主题进行演讲。

备稿演讲题20

2016年1月15日，多名网友报料称，在成都绕城高速，疑似一辆私家车侵走应急车道，将一辆成都120救护车逼上护栏。后经警方调查，认定是一辆黑色越野车在大雾天车多路堵的情况下突然变道，开到了应急车道，引起一辆救护车撞向护栏。此事故中该车驾驶员共涉及两项违法行为：随意变道；侵占应急车道。

请以“公民的意识”为主题进行演讲。

备稿演讲题21
当清晨的第一缕阳光照耀在非洲的大草原上，羚羊会对自己说：“快跑！否则你会被狮子吃掉！”狮子会对自己说：“快跑！否则，你会饿死在这里！”

请以“生存法则”为主题进行演讲。
备稿演讲题22
人生中处处可以遇到值得我们感恩的人，里根在婚礼上发言时说了这样一句话：“上帝把南希赐予我，就足以让我毕生感激。”

请以“感恩”为主题进行演讲。
备稿演讲题23
二战期间，当众人担心英国是否会像法国一样沦为亡国时，丘吉尔首相发表了一篇举世震惊的演讲。该演讲只有三句话：第一句：永不放弃。第二句：永远、永远不要放弃。第三句：永远、永远、永远不要放弃。

请以“坚守信念”为主题进行演讲。
备稿演讲题24
有人认为“大丈夫当扫除天下，安事一屋”？但也有人认为“一屋不扫，何以扫天下”？

请以“寝室文明”为主题进行演讲。
备稿演讲题25
老人摔倒无人扶,已经不是新闻。一位苏州大妈摔倒求助,连喊“不讹你们”，10分钟没人理。最终,幸亏一名做过记者的小伙子帮忙报警,才挽救了道德的最后颜面。老人摔倒扶不扶,国人依旧纠结着。 

请以“道德”为主题进行演讲。
备稿演讲题26
2015年9月，在安徽大学迎新现场，有一个大家庭为送孩子上学，全家15口人都来了，还在孩子的宿舍留下一张张宝贵的全家福。这些照片在网络上被转发，引发不少讨论。
请以“生活的实质”为主题进行演讲。
备稿演讲题27
有人说中国当代大学生不缺理想，他们缺的是实现理想的动力，而这股动力就是信仰。一部分青年在步入大学后迷失自我，得过且过，直到毕业临近时才追悔莫及；也有一部分青年面对丰富的大学生活，被工作和学习忙得喘不过气来，逐渐淡忘了自己的梦想。
请以“信仰”为主题进行演讲。
备稿演讲题28
20岁的陈媚捷是洛阳冶金工业学校的学生。2010年由学校安排到上海某公司实习。2011年8月1日，她为了救三名即将被倾倒的废料堆砸中的小孩，自己却被砸成腰椎粉碎性骨折。经网络和当地媒体报道后受到社会各界关注，她被网友称为“最美女孩”。
请以“美”为主题进行演讲。

备稿演讲题29
南开大学校长在镜子前写了一句箴言：“面必争，发必理，衣必整，钮必结，头容正，肩容平，胸容宽，背容直，气象勿傲勿怠，颜色宜和宜静宜装。”
请以“形象与气质”为主题进行演讲。
备稿演讲题30
有人说：失败，是把有价值的东西毁灭给人看；成功，是把有价值的东西包装给人看。成功的秘诀是不怕失败和不忘失败。成功与失败循环往复，构成精彩的人生。
请以“成功与失败”为主题进行演讲。
备稿演讲题31
这是一首歌的歌词：昨天所有的荣誉，已变成遥远的回忆；辛辛苦苦已度过半生，今夜重又走入风雨；我不能随波浮沉，为了我挚爱的亲人；再苦再难也要坚强，只为那些期待眼神；心若在梦就在，天地之间还有真爱；看成败人生豪迈，只不过是从头再来。

请以“从头再来”为主题进行演讲。
备稿演讲题32
许多时候，我们不是跌倒在自己的缺陷上，而是跌倒在自己的优势上，因为缺陷常常给我们以提醒，而优势却常常使我们忘乎所以。

请以“长处与短处”为主题进行演讲。
备稿演讲题33
有人说，所谓长大，就是把原本看重的东西看轻一点，把原本看轻的东西看重一点。

请以“成长”为主题进行演讲。

备稿演讲题34
逆袭，网络游戏常用语，指在逆境中反击成功。逆袭表达了一种自强不息、充满正能量的精神。

请以“逆袭精神”为主题进行演讲。

备稿演讲题35
有人说，善良是一种智慧，是一种远见，是一种自信，是一种精神力量，是一种文化，是一种快乐。

请以“善良”为主题进行演讲。

备稿演讲题36
“如果你视工作为一种乐趣，人生就是天堂。如果你视工作为一种义务，人生就是地狱。”

请以“态度决定人生”为主题进行演讲。

备稿演讲题37
人应该怎样活才不后悔呢？第一，做自己喜欢做的事。第二，想办法从中赚钱谋生。这2条成了美国人公认的最能够让自己活的不后悔的生活法则。

请以“生活的真谛”为主题进行演讲。

备稿演讲题38
科学家对人的忧虑进行了分析，结果发现，40%的忧虑来自于未来的事情，30%来自于过去的事情，20%来自于微不足道的事情。

请以“请勿让忧虑找上你”为主题进行演讲。

备稿演讲题39
一个和尚挑水喝，两个和尚抬水喝，三个和尚没水喝。一只蚂蚁来搬米，搬来搬去搬不起，两只蚂蚁来搬米，身体晃来又晃去，三只蚂蚁来搬米，轻轻抬着进洞里。

请以 “协作”为主题进行演讲。

备稿演讲题40
当今很多考生在考前都要签订诚信承诺，诚信在考验着每一个人。但大学校园里作弊现象仍屡禁不止，甚至有学生作弊引起了美国耶鲁大学教授的严重不满，带来了恶劣的社会影响。

请以“诚信”为主题进行演讲。



